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  Σύντομη περιγραφή του πειράματος 

 
 
 
 
 
 

 

Στο τέλος αυτού του πειράματος θα πρέπει ο μαθητής: 
 

 Να αποκτήσει κάποια εξοικείωση με τη χρήση των εργαστηριακών οργάνων 
Χημείας και με τη χρήση βασικών εργαστηριακών τεχνικών όπως η 
θέρμανση. 

 Να χρησιμοποιεί μερικά από τα πιο κοινά όργανα μιας χημικής πειραματικής  
διαδικασίας (Μικρός  θερμοάντοχος  δοκιμαστικός σωλήνας - Ξύλινη λαβίδα- 

          Μεταλλικό στήριγμα – Λύχνος υγραερίου) 
 Να αντιλαμβάνεται τις μεταβολές που παρατηρούνται στα χημικά φαινόμενα   

     Π.χ. έκλυση αερίου 
 Να καταλάβει τη σημασία του καταλύτη  (Β Λυκείου) 
 Να καταλάβει τη σημασία της θέρμανσης στη διεξαγωγή χημικών 
αντιδράσεων. 

 Να παριστάνει τα συγκεκριμένα χημικά φαινόμενα, τα οποία μελετάει, με 
χημικές αντιδράσεις.   

 Να μπορεί να εξηγεί τις αλλαγές που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια μιας 
χημικής αντίδρασης όπως: σχηματισμός αερίου. 

 Να ταξινομεί τις χημικές αντιδράσεις σε κατηγορίες και να αναγνωρίζει  
           από ένα σύνολο αντιδράσεων σε ποια κατηγορία ανήκει η καθεμιά. 
 

  Διδακτικοί στόχοι του πειράματος 

Η διάσπαση του χλωρικού καλίου με θέρμανση με καταλύτη και χωρίς καταλύτη  
προς χλωριούχο κάλιο και οξυγόνο, καθώς και ανίχνευση του οξυγόνου. 
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   Βασικές γνώσεις -Αντιδράσεις   
 

   
Θα πρέπει ο μαθητής να έρθει στο εργαστήριο προετοιμασμένος  και να έχει διαβάσει 
καλά την ενότητα που αναφέρεται στις χημικές αντιδράσεις και ειδικότερα στις 
οξειδοαναγωγικές. Στο πείραμα που ακολουθεί θα δείξουμε τη θερμική διάσπαση του 
KClO3. 
Αυτό θα υποστεί με θέρμανση ένα σύνολο μεταβολών. Θα ανιχνεύσουμε το οξυγόνο 
που παράγεται. 

 
                                  2KClO3(s) 

θέρμανση
καταλύτης⎯⎯⎯⎯→ 2KCl(s) + 3O2(g) 

 
 
 
  
  
  Απαιτούμενα Σκεύη - Όργανα -Αντιδραστήρια

  

Σκεύη - Όργανα Αντιδραστήρια 
Δύο μικροί θερμοάντοχοι δοκιμαστικοί σωλήνες KClO3(s)  Λευκό κρυσταλλικό στερεό 

Ξύλινη λαβίδα 
MnO2(s)   Μαύρο κρυσταλλικό στερεό  
                  σ.τ. 535°C 

Μεταλλικό στήριγμα – Λύχνος υγραερίου  
Ξυλάκι από σουβλάκι -Αναπτήρας 
 
 
 
 
 

  Συστάσεις ασφαλείας 

Χλωρικό κάλιο. (CAS No.7553-56-2) Το χλωρικό κάλιο είναι επιβλαβές κατά την 
κατάποση, αναπνοή ή αν απορροφηθεί από το δέρμα. ORL-RAT LD50: 14g/Kg. Το 
χλωρικό κάλιο σχηματίζει εκρηκτικά άλατα με πολλά μέταλλα, αμμωνία και αρκετά 
άλλα υλικά. Χειριστείτε το  με προσοχή. 
Διοξείδιο του μαγγανίου. (CAS No.1313-13-9)  ORL-RAT LD50 > 3478 mg/kg. 
Έχει σ.τ. 535°C. Η εισπνοή της σκόνης προκαλεί  βλάβες στους ιστούς των 
πνευμόνων. Η επαφή με τα μάτια προκαλεί ελαφρό ερεθισμό. Κατά την κατάποση 
προκαλείται ερεθισμός του βλεννογόνου του στόματος, του φάρυγγα, του οισοφάγου 
και της γαστρεντερικής οδού. 
Χλωριούχο κάλιο. (CAS No.7447-40-7) Αυτή η ένωση δεν θεωρείται κανονικά 
επικίνδυνη. ORL-RAT LD50: 2600 mg/Kg.  
 
 
 
 

Οι πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τους πιθανούς κινδύνους στο χειρισμό 
αυτών των χημικών ουσιών μπορούν να ληφθούν από τα φύλλα δεδομένων  
ασφάλειας υλικών που είναι διαθέσιμα στο εργαστήριο. 
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  Ιδιότητες 

 
 Χημική ένωση  Μr Σ.τ.(°C) Σ.ζ.(°C) Πυκνότητα ( g/mL )
Χλωρικό κάλιο- KClO3 122,6 356 400* 2,33 
Διοξείδιο του μαγγανίου- MnO2 86,94 535 - 5,03 
Χλωριούχο κάλιο-KCl 74,56 773 1413 1,984 

* Σημείο αποσύνθεσης 
 
  
  
 
 
 
 

  Απαιτούμενος χρόνος  για το πείραμα : 25 Λεπτά

 
 
 
 
 
 

  Πειραματική διαδικασία 

Δοκιμαστικός σωλήνας 1. Σε μικρό θερμοάντοχο (καθαρό και στεγνό) 
δοκιμαστικό σωλήνα τοποθετούμε μικρή ποσότητα KClO3 ( 3-4 g) και το 
ζυγίζουμε μαζί με το σωλήνα. 

 

 
Θερμαίνουμε ισχυρά  απ’ ευθείας σε φλόγα λύχνου είτε ανακινώντας το 
δοκιμαστικό σωλήνα πάνω από το λύχνο είτε αφού στερεώσουμε το 
δοκιμαστικό σωλήνα σε μεταλλικό στήριγμα ανακινώντας το λύχνο όπως 
φαίνεται στο σχήμα που ακολουθεί. Η θέρμανση πρέπει να είναι ομοιόμορφη 
ώστε να αποφύγουμε τοπική υπερθέρμανση . 

 

 

Προσοχή! Μη ξεχνάτε ότι το θερμό γυαλί δεν ξεχωρίζει οπτικά από το κρύο 
για αυτό ποτέ δεν πιάνουμε με γυμνά χέρια σκεύη που έχουμε θερμάνει. 

 

 
Προσοχή! Κατά τη θέρμανση αντιδραστηρίων με δοκιμαστικούς σωλήνες 
πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί για να αποφύγουμε ατυχήματα από 
την εκτίναξη σταγονιδίων από το σωλήνα. Ποτέ δε στρέφουμε το στόμιο του 
σωλήνα στο πρόσωπό μας ή στο πρόσωπο άλλου. Το καλύτερο που 
μπορούμε να κάνουμε κατά τη διάρκεια μιας θερμικής επεξεργασίας  είναι 
να προστατεύσουμε τα μάτια μας, φορώντας προστατευτικά γυαλιά. 
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Μετά από λίγο παρατηρούμε ότι το  KClO3 λιώνει. Στους 356°C περίπου λιώνει 
και στους 400°C διασπάται. 

 

 
Παρατηρούμε έκλυση αερίου που 
υποπτευόμαστε ότι είναι οξυγόνο  ως εξής: 

 

Στο δοκιμαστικό σωλήνα βάζουμε ένα ξύλο 
από σουβλάκι , του οποίου τη μύτη έχουμε 
κάψει ισχυρά , ώστε να σχηματίζει στην άκρη 
αναμμένο καρβουνάκι. Δημιουργείται έντονη 
ανάφλεξη στο καρβουνάκι γιατί έχει παραχθεί 
οξυγόνο το οποίο ευνοεί την καύση.. 
 
Δοκιμαστικός σωλήνας 2. Επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία 
τοποθετώντας στο δοκιμαστικό σωλήνα εκτός από  μικρή ποσότητα KClO3 ( 3-
4 g) και μικρή ποσότητα πυρολουσίτη (MnO2) (1 g) . Ανακατεύουμε καλά το 
μίγμα. 

 

 
Ζυγίζουμε το δοκιμαστικό σωλήνα 1 μετά τη θέρμανση και αφού κρυώσει.  

 
Μετράμε και στους δύο δοκιμαστικούς σωλήνες το χρόνο, από την έναρξη της 
θέρμανσης μέχρι το σημείο που το καλαμάκι ανάβει έντονα. 

 

 

 
Σημείωση. Η θερμική διάσπαση με ή χωρίς πυρολουσίτη μπορεί να γίνει και σε 
διάταξη όπως φαίνεται παρακάτω . 
 
 
 
 

Σχήμα 1 :Διάταξη παραγωγής οξυγόνου από διάσπαση πυρολουσίτη 
και συλλογής του παραγόμενου οξυγόνου 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


